ЭТНОМЕТОДОЛОГИЯ КАК НОВАТОРСКИЙ ПОДХОД В ИССЛЕДОВАНИИ ОБЩЕСТВА

С. А. Фролов 1

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация Научный руководитель: К. В. Рафикова, кандидат культурологии, доцент Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

Ключевые слова: этнометодология, человеческое поведение, повседневная деятельность

Цель работы — выявить методологические инновации этнометодологии и их значение для современной социологии. Проанализированы экспериментальные методы Г. Гарфинкеля и его последователей, а также критические исследования данного направления в работах Р. Уотсона, А. П. Огурцова, Л. Г. Ионина, С. П. Баньковской и В. С. Вахштайна.

Этнометодология, зародившаяся в 1950-х годах, стала настоящей революцией в мире социологии. Род Уотсон, известный британский социолог, отмечал, что традиционная социология изучает общество с методологической иронией, в отличии от этнометодологии. Этнометодологические методы позволяют прощупать те тонкие различия, которые невозможно выявить другими методами.

Этнометодология предполагает, что обнаружить нормальный социальный порядок общества возможно при его преднамеренном разрушении. Сознательное нарушение привычных социальных норм помогает изучить как люди объясняют свое поведение и пытаются восстановить обыденный порядок.

Как утверждал основатель этнометодологии Гарольд Гарфинкель (1917-2011), где бы не находился индивид, он всегда будет стремиться к реконструкции знакомого ему общества, соответствовать знакомым ему правилам и традициям.

Новаторские эксперименты Г. Гарфинкеля и его студентов, направленные на нарушение привычного порядка, вызывали самые необычные и колоритные реакции людей на необыкновенные для их мировоззрения вещи.

Ранние исследования включали в себя эксперименты, зачастую провокационные. Социологи наблюдали, например, как возмущались

_

 $^{^1}$ Фролов Сергей Алексеевич, студент группы 5302-390301D, email: frolov.frolovka17@gmail.com

LXXII Молодёжная научная конференция

люди, когда экспериментаторы забирали продукты из их тележек в супермаркете, или как сильно волновались родители, когда их дети вели себя с ними подчеркнуто вежливо и почтительно.

Темы этнометодологических исследований также можно считать новаторскими, так как они могут возникать из собственного жизненного опыта. Так, идея исследования уличной преступности и методов работы карманников появилась после того, как Рода Уотсона попытались ограбить на улице в Ницце.

Этнометодология рассматривает как особенности поведения людей в рамках определенной социальной группы, так и реакции людей, например, на исполнение музыкального произведения в том, или ином жанре.

Показателен эксперимент А. Макхоула, который составил стихотворение из случайно подобранных первых строчек существующих стихотворений, а затем предложил людям дать его интерпретацию. Результатом стало то, что опрошенные действительно находили смысл в данных строчках, читали его как завершенное поэтическое произведение.

Этнометодологические эксперименты «разрывали», «нарушали» повседневный быт и рутину общения, раскрывая ту напряженную работу, производимую индивидами для восстановления привычной среды.

Этнометодология, несомненно, является всеобъемлюшим новаторским подходом в изучении общества, который позволяет посмотреть на социальную реальность под совершенно другим углом. этнометодология использует микросоциологический изучения социальной реальности; во-вторых, анализ ДЛЯ этнометодологии специфичный предмет исследования – повседневная рациональность. Данная методология позволяет исследователю выбирать актуальные темы, опираясь на личный опыт и повседневную реальность, изучать те темы, которые прежде игнорировались, а также использовать нетипичные методы исследования и эксперименты.